
ÅÅÅÅ±

t�bI�

t?O?N?ð ÈdÖÅt²
¹— Ë È“U��b� ÈU¼ÅsO�MJð qžUA� qOK×ð Ë t¹e−ð ”UÝ« dÐ d{UŠ »U²)

È«dÐ ÆXÝ« œ«u� ÁËdÖ ÊU¹ułdM¼ È«dÐ  U³ÝU×� —œ vM4 b¹œ Êœ«œ ¨»U²) vK) ·b¼ ÆXÝ« Ábý

—œ U¼ÅÊ¬ ÈœdÐ—U) q¹U�� ̈ p¹eO4 Ë v{U¹— vLKŽ V�UD� t�«œ« —œ XÝ« Ábý vFÝ ·b¼ s¹« tÐ qO?

 U³ÝU×� ÂU−?« v¹U?«uð ÊöOB×²�«Å⁄—U4 Uð ªœdOÖ —«dE vÝ—dÐ œ—u� ÈdÖÅt²
¹— Ë È“U��b� qžUA�

Æb?—Ë¬ XÝœÅtÐ «— tÞuÐd� l¹UMH —œ t¹UÄ vM4

q?B?4 d¼ È«b²Ð« —œ Ë vK) ·b¼ ¨»U²) È«b²Ð« —œ ÆXÝ« Ábý qOJAð qB4 t? “« »U²)

¨U?¼Å·b?¼ ”U?Ý«d?Ð q?B?4 ÊU?¹U?Ä “« f?Ä Âd?²?×� Ê«“u�¬dM¼ Uð XÝ« Ábý sOOFð È—U²4— ÈU¼Å·b¼

ÆbMM) vÐUOý“—« «— ÊU¹ułdM¼

t²4dÖ dE?—œ Ê«dOÖ«d4 ÈU¼Åt²šu�¬ vÐUOý“—« —uEM� tÐ ‰«RÝ ÁËdÖ Ëœ »U²) r¼œ qB4 —œ

Ë ‰u?B?4 ÂU?Lð ÈU¼Ås¹dLð aÝUÄ qB4 s¹« —œ ÈdOÖœU¹ V�UD� tÐ Êœ«œ oLŽ —uEM�ÅtÐ ÆXÝ« Ábý

ÆXÝ« Ábý tz«—« Â“ô ‰Ë«bł

ÊUŽ–« l{«uð ‰UL) UÐ XÝ« Áb�¬ qLŽ tÐ »U²) V�UD� tONð —œ t) vAýu) Ë vFÝ ÂULð UÐ

t??u?Öd¼ UÐ œ—ušdÐ  —uH —œ ªr¹—«œ U{UIð Âd²×� Ê«—UJL¼ “« «c� ÆX�O? hI? ÊËbÐ t) r¹—«œ

h?E«u?? ÈbFÐ ÈU¼ÅÛUÇ —œ Uð bM¹U�d4 dC×²�� «— U� ¨vÄUÇ ÈU¼ÅjKž U¹ Ë V�UD� ÊUOÐ —œ hI?

Æœuý ·dÞdÐ œułu�

t²ý— vBB�ð ÊuO�OL�ÏÈ˛—u�U²� 

vK� ·b¼

Ë È“U��b� ÈU¼Åt²ý— t¹UÄ vM4  U³ÝU×� ¨vÝ—œ bŠ«Ë s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ dOÖ«d4

¨ —«dŠ ̈ ‘dÐ XŽdÝ ̈ Ê“Ë ̈ Âdł ̈ ÊU�“ Ë t¹Ë«“ ̈ r−Š ̈ `DÝ ̈ ‰uÞò q�Uý ÈdÖÅt²
¹—

Æb¼œÅv� ÂU−?« «— åÊ«uð Ë —U)



ÅÅÅÅ≤

« qB�ËÒ‰

qŠ —œ v�uÞ  U³ÝU×� œdÐ—U�ÒvM� q¹U�� 

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫œË—Åv� —UE²?« dOÖ«d4 “« qB4 s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ 

±ÆbM) n¹dFð «— ÈdOÖÅÁ“«b?« ‡‡

≤ r²�OÝ —œ ‰uÞ ÈdOÖÅÁ“«b?« bŠ«Ë ‡‡SIÆb¼œ Õdý «— 

≥Æb¼œ ÂU−?« «— d²� ·UF{« Ë «eł« tÐ ◊uÐd�  ö¹b³ð ‡‡

¥Æb¼œ Õdý «— U¼År²�OÝ d¹UÝ —œ ‰uÞ ÈdOÖÅÁ“«b?« bŠ«Ë ‡‡

µÆbM) ÊUOÐ «— f?«dKð ÂuNH� ‡‡ÅÅ

∂ÆbM) t³ÝU×� «— —«bÝuE  UFDE Áœd²�Ö ‰uÞ ‡‡ÅÅ

∑ÆbM) qŠ «— vM4 q¹U�� À—užU¦O4 tOCE “« ÁœUH²Ý« UÐ ‡‡

±qŠ —œ v�uÞ  U³ÝU×� œdÐ—U� ‡‡ÒvM� q¹U�� 

±‡‡±ÈdOÖÅÁ“«b3« n¹dFð ‡‡

ö?¦� ¨tÞuÐd� v?u?UE Á—dI� bŠ«Ë UÐ v²OL) t�¹UI� “« XÝ«  —U³Ž ÈdOÖÅÁ“«b?«ÎUÐ ‰uÞ t�¹UI� 

Æ ìË dá�¬ UÐ ‚dÐ ÊU¹dł  bý Ë tO?UŁ UÐ ÊU�“ ¨tł—œ UÐ t¹Ë«“ ¨d²�

≤‡‡± r²�OÝ —œ ‰uÞ ÈdOÖÅÁ“«b3« bŠ«Ë ‡‡SI 
±

 r²�OÝ —œ ‰uÞ ÈdOÖÅÁ“«b?« bŠ«ËSI d²� (m)ÆXÝ« 

±‡‡≤‡‡± ‡‡∫d?²?� n¹dFð ‰U?Ý Uð ±π∂∞® ÈœöO� ±≥≥∏b?Š«Ë t?�?¹U?I� È«dÐ ©v�Lý 

±‡‡ System International



ÅÅÅÅ≥

U³¹dIð Ê¬ ‰uÞ t) ̈ b?œd)Åv� ÁœUH²Ý« v¹UM³� d²� “« ‰uÞÎ

1

40000000
X??Ý« s??O?�“ Ád?) —U?N?M?�«Ån?B?? ‰u?Þ 

ÅÅqJý®±‡‡±Æ©

 ‰UÝ —œ±π∏≥Ë Ê«“Ë« f??«d?HM) sOL¼bH¼ —œ 

XÝ« v²4U�� d²� p¹ Æbý tz«—« d²� b¹bł n¹dFð d¹œUI�

 ÷dŽ —œ —u? t)

1

299792458
Æb¹ULOÄÅv� úš —œ tO?UŁ 

≤‡‡≤‡‡±∫d?²� ·UF{« Ë «eł« ‡‡ÊUA? È«dÐ 

œuýÅv� ÁœUH²Ý« v¹U¼b?uAOÄ “« ̈ d²� ·UF{« Ë «eł« Êœ«œ

 qJý —œ Æb?dOÖÅv� —«dE vKH« bŠ«Ë ÂU? ÈuKł —œ t)≤‡‡±ÆXÝ« Ábý Áœ«œ ÊUA? d²� ·UF{« Ë «eł« 

 qJý≤‡‡±d²� ·UF{« Ë «eł« ‡‡

d²LOKO�                        d²�ËdJO�

d²LOÝœ       d²LO²3UÝ

vK=« XOL� 

d²�uKO�
d²�

 qJý±‡‡± ‰UÝ Uð d²� n¹dFð ‡‡±π∂∞ÈœöO� 

 t3uL3 t�Q��±∫ ≥≤øXÝ« d²� bMÇ d²LOÝœ 

ŠqÒ∫    1dm =0/1m

  32dm = 32×0/1m = 3 / 2m

 t3uL3 t�Q��≤∫ ¥µÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ d²LOKO� V�ŠdÐ «— d²�ËdJO� 

ŠqÒ∫  
  
1µ m =0/001mm

45 µ m = 45 ×0/001mm =0/045mm

 t3uL3 t�Q��≥∫ ≥[¥øXÝ« d²LO²?UÝ bMÇ d²�uKO) 

ŠqÒ∫    1km =1000m        1m =100cm



ÅÅÅÅ¥

  1km =1000×100cm =100000cm

  3 / 4km = 3 / 4×100000cm = 340000cm

≥‡‡±r?²?�?O?Ý —œ ‰u?Þ ÈdOÖÅÁ“«b3« bŠ«Ë ‡‡

F.P.S

Ë UJ¹d�¬ ÈU¼—uA) —œ® ‰uÞ ÈdOÖÅÁ“«b?« bŠ«Ë

  u4 ©fOK~?«(foot)  u4 d¼ ÆXÝ« ±≤ êM¹« (Inch)

 dÐ«dÐ êM¹« d¼ Ë≤µ[¥ qJý® XÝ« d²LOKO� ≥‡‡±Æ©

œUFÐ« ¨È“U��b� Ë ÈdÖÅt²
¹— ÈU¼—U) —œ ÊuÇ

¨œd?O?ÖÅv?� —«dE ÁœUH²Ý« œ—u� eO? êM¹« p¹ “« d²JÇu)

ôu?LF� «c�Î t?Ð «— êM¹« p¹ ±∂r?O?�Ið ÈËU�� XL�E 

bM¼œÅv� ÊUA? v4—UF²� ÈU¼d�) UÐ «— Ê¬ È«eł« Ë Áœd)

 qJý®¥‡‡±Æ©
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 t3uL3 t�Q��±∫ 

  

′′1

8
ÆbOM) q¹b³ð d²LOKO� tÐ «— 

ŠqÒ∫    ′′1 = 25 / 4mm

′′1

8
= 1

8
×25 / 4mm = 1×25 / 4mm

8
= 3 /175mm

 t3uL3 t�Q��≤∫ 

  

1
′′1

4
ÆbOM) q¹b³ð d²LOKO� tÐ «— 

ŠqÒ∫  1
′′1

4
= ′′5

4
= 5 ×25 / 4mm

4
= 31/ 75mm

 qJý≥‡‡± u� ·UF{« Ë «eł« ‡‡

 qJý¥‡‡±êM¹«  ULO�Ið ‡‡



ÅÅÅÅµ

U¼Ås¹dLð

±ÆbOM) q�U) «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡

n�«»Ãœ

d²�∞[∂∏ ? ?   ?

d²LOÝœ  ?±≤µ ?   ?

d²LO²3UÝ  ? ?≥∏µ[∂     ?

d²LOKO�  ? ?   ?±≤µ≥∏≤

≤ÆbOM) q¹b³ð d²LOKO� tÐ «— Ábý Áœ«œ vâM¹« ÈU¼ÅÁ“«b?« ‡‡
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≥ÆbOM) q¹b³ð êM¹« tÐ «— Ábý Áœ«œ ÈU¼ÅÁ“«b?« ‡‡

  44 / 450mm           190/ 5mm             9 / 525mm

¥Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— d¹“  «—U³Ž qHUŠ ‡‡

5 / 85m + 3
3

4
dm + 7 / 5cm +283mm = ?m ®n�« 

  0/ 785m − 5 / 6dm +17 / 8cm +0/ 65dm = ?mm ®» 

  825 / 9mm − 7 / 25cm +1/ 234dm −0/003mm = ?cm ®Ã

µÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ d²� V�ŠdÐ «— d¹“  —U³Ž qHUŠ ‡‡ÅÅ

  
1/ 231km − 584m −0/ 357km −1385dm = ?

∂Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ d²LO²?UÝ V�ŠdÐ «— d¹“  —U³Ž qHUŠ ‡‡ÅÅ

0/ 785m −12in +6 / 5dm − 300mm = ?

∑ q?Jý ÅtFDE ÈÅt?bÐ ÷dŽ Ë ‰uÞ ‡‡µ‡?‡ÅÅ±

ÆbOM) t³ÝU×� «—

 qJýµ‡‡ÅÅÅ±



ÅÅÅÅ∂

∏ ‰uÞ tÐ —«u�« p¹ “« ‡‡ÅÅÅµ[≤∞ d²�   UFDE∫bý b¼«uš Áb¹dÐ d¹“

≥  tFDE ‰u?Þ tÐ Â«b)d¼¥∏∞ ¨d²LOKO�¥  t?FDE Â«b)d¼µ[∞µ ¨d²LOÝœ ≤  t?FDE Â«b)d¼≤∏[¥

 ‘dÐ —UOý ¨d²LOKO�≤[µ ‰uÞ ¨d²LOKO�  «— Áb?ULOEUÐÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ d²LO²?UÝ V�ŠdÐ

¥‡‡±”UOI� ‡‡

  UFDE Ë ‰b� V�UE ”UOI�® vIOIŠ œUFÐ« UÐ Ê«uðÅvL? tAOL¼ «—±∫±Èœ—«u� —œ Æœ«œ g¹UL? ©

 XÝ« Â“ô  U?FDE Ë Áb?M¹«e4« ”UOI� UÐ «— pÇu)  UFDE—œ Æœd?) rÝ— ÁbM¼U) ”UOI� UÐ «— ¯—eÐ

 ‰Ëbł±‡‡±ÆbOM)Åv� Áb¼UA� «— œ—«b?U²Ý« ÁbM¼U) Ë ÁbM¹«e4« ÈU¼Å”UOI� 

 ‰Ëbł±‡‡±”UOI� ‡‡

ÁbM¹«e�« ”UOI�vIOIŠ ”UOI�ÁbM¼U� ”UOI�

±∫≤±∫±≤∫±

±∫µµ∫±

±∫±∞±∞∫±

±∫≤∞≤∞∫±

 ”UOI�         ×vLOÝdð ‰uÞ Ω vIOIŠ ‰uÞ 

ZM = WM × M

∫ t3uL3 t�Q�� vLOÝdð ‰uÞ  È«ÅtFDE ‰uÞ tÐ±∏∞ ”UOI� UÐ d²LOKO� µ∫±øXÝ« d²LOKO� bMÇ 

ŠqÒ∫  

  

ZM = WM × M =180mm × 1

5
= 36mm

µ‡‡ÅÅ±f3«dKð ‡‡

 p?¹ Á“«b??« s?¹d?²?J?Çu) “« Á“«b?« s¹d‡²Ö—eÐ q{UHð t?FDEd?~?¹œ ÊU?O?Ð t?‡Ð ÆbM¹uÖ f?«dKð «—

 qJý —œ ÆvMO¹UÄ ·«d×?« “« v¹ôUÐ ·«d×?« q{UHð ∫“« XÝ«  —U³Ž f?«dKð∂‡‡±ÊUA? rO¼UH� s¹« 

∫œuýÅv� ÁœUH²Ý« d¹“ tDÐ«— “« vLOÝdð ‰uÞ t³ÝU×� È«dÐ



ÅÅÅÅ∑

 Ábý Áœ«œÆXÝ«

È—UB²š« r¹öŽ

NvLÝ« Á“«b?« Ω 

= Aov¹ôUÐ ·«d×?« 

= AuvMO¹UÄ ·«d×?« 

= GoÁ“«b?« s¹d²Ö—eÐ 

= GuÁ“«b?« s¹d²JÇu) 

Tf?«dKð Ω 

Go = N + Ao       Gu = N + Au       T = Go − Gu

 t3uL3 t�Q��±∫ ‰uÞ ¥≤ Á“«b?« “« XÝ« “U−� ‰b� p¹ —œ Èd²LOKO� ¥≤[± Uð ¥±[πµd²LOKO� 

ÆbO¼œ ÊUA? qJý p¹ —œ «— vMO¹UÄ ·«d×?« Ë v¹ôUÐ ·«d×?« vLÝ« Á“«b?« Æœuý t²šUÝ

ŠqÒ                                                        ∫   Ao

                                                                                
  +0 /1

  N         42

                                                       
   −0 /05

           Au

 t3uL3 t�Q��≤∫ Á“«b?« È«ÅtAI? ÈË— 

  

280 
+1/ 9

−1/ 9
Á“«b?« ·«d×?« ÆXÝ« Ábý t²ýu? Ïs¹d²Ö—eÐ 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— f?«dKð Ë Á“«b?« s¹d²JÇu) Ë

ŠqÒ∫  Ao = +1/ 9mm            Au = −1/ 9mm

Go = N + Ao = 280mm +1/ 9mm = 281/ 9mm

Gu = N + Au = 280mm + (−1/ 9mm) = 278 /1mm

T = Go − Gu = 281/ 9mm −278 /1mm = 3 / 8mm

 qJý∂‡‡ÅÅÅÅ±



ÅÅÅÅ∏

U¼Ås¹dLð

±ÆbOM) q�U) «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡

≤ ”UOI� UÐ t) v¹UO4«dGł tAI? p¹ —œ ‡‡≥∞∞∞∞∞∫±“« ÁbJ¼œ Ëœ tKHU4 ¨XÝ« Ábý rOÝdð 

 d~¹bJ¹µ∞∫bOM) »U�Š ÆXÝ« Ábý ÈdOÖÅÁ“«b?« d²LOKO� 

 V�ŠdÐ «— ÁbJ¼œ Ëœ vIOIŠ tKHU4 ©n�«km

øXÝ« d²�uKO) bMÇ ‰œUF� tAI? —œ vLOÝdð ◊uDš ‰uÞ d²LO²?UÝ d¼ ©»

≥ ‡‡ È«ÅtFDE ‰uÞ UÐ±≤∞ È«ÅtAI? ÈË— —œ d²LOKO� ≤¥rÝ— ”UOI� ÆXÝ« Ábý rÝ— d²LOKO� 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «—

¥Ë Á“«b??« s?¹d?²?Ö—e?Ð Ë s?¹d?²?J?Çu) ¨Á“«b?« ·«d×?« d¹œUI� ¨d¹“ ÈU¼ÅÁ“«b?« “« Â«b) d¼ —œ ‡‡

Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— f?«dKð

  

38 / 7   
+0/ 25

−0/ 2
 ®» 

  

95   
+0/02

−0/01
 ®n�« 

µ Á“«b??« s?¹d?²?J?Çu?) Ë s?¹d?²?Ö—eÐ ‡‡ÅÅx Ë y—œ «— 

 qJý∑‡‡ÅÅ±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ 

 qJý∑‡‡±

ZM (mm)WM

  ±∫≤µ∫±≤∫± (mm)

   ≥∞≥∑[µ±µ

???±∞

???≥∂[µ

???±≤µ

???¥≤

???≥∂∞

???≥±¥µ



ÅÅÅÅπ

∂‡‡ÅÅ±vÝbM¼ ÁbOLš  UFDQ ‰uÞ t³ÝU×� ‡‡

  U?FDE ‰u?Þ ¨Ád?¹«œ ∫“« b?Mð—U³Ž vÝbM¼ ÁbOLš vÝuEs?¹« j?O×� jÐ«Ë— ÆvCOÐ Ë Ád¹«œ “«

  UFDE qJý —œ∏‡‡ÅÅÅ±ÆXÝ« Ábý Áœ«œ 

 qJý∏‡‡ÅÅ±ÁbOLš  UFDQ ‰uÞ jÐ«Ë— ‡‡

vCOÐ 

ŸUDQ ”uQ ‰uÞ  

Ád¹«œ

  

U ≈ D + d
2

× π
    

b = d × π × α
360

oU = d × π = 2× r × π

ÆXÝ« ‚œUH Ád¹«œ tÐ p¹œe? vCOÐ È«dÐ vCOÐ jO×� tÐ ◊uÐd� ‰u�d4

D ≈ 2U
π

− d
    
d = b × 360

o

α × π
d = U

π

  

d ≈ 2U
π

− D
    
α = b × 360

o

d × π    (π = 3 /14159L)

È—UB²š« r¹öŽ

UjO×� Ω  D¯—eÐ dDE Ω αÈe)d� t¹Ë«“ Ω

dpÇu) dDE U¹ dDE Ω b                                    ÊUL) ‰uÞ Ω rŸUFý Ω 

∫t3uL3 t�Q�� d?DE tÐ È«ÅÁd¹«œ ŸUDE ”uE ‰uÞ ≥≤¥Èe?)d� t¹Ë«“ Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d²LOKO� 

 ŸUDE∑≤ÆXÝ« tł—œ 

qŠÒ∫        

    
b = d × π × α

360
o = 324mm × 3 /14× 72

o

360
o = 203 / 6mm

U¼Ås¹dLð

±å—UAŽ« rE— Ëœ Uðò Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ¨XÝ« Ábý Áœ«œ d¹“ —œ U¼ÅÊ¬ dDE t) «— v¹U¼ÅÁd¹«œ jO×� ‡‡

dm π[∏≥œ ® mm ±¥[≥Ã® cm ∏[µ» ® mm ∂∞n�« ® 



ÅÅÅÅ±∞

≤ Uð «— U¼ÅÊ¬ dDE ÆXÝ« Ábý Áœ«œ d¹“  UM¹dLð —œ Ád¹«œ jO×� ‡‡≤Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ —UAŽ« rE— 

mm ≤≤±[¥∏Ã® cm µ∑∏[∞µ» ® mm ∂≤∏[≥≤n�« ® 

≥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ d¹“  UM¹dLð —œ «— Ád¹«œ ŸUDE ”uE ‰uÞ ‡‡

mm ±≤∞ Ω dÃ® mm ±µ¥∞ Ω d» ® mm ≤µ∞ Ω dn�« ® 

            α = 43
o

              α = 80
o

                          α =120
o

¥ÆbOM) t³ÝU×� «— d¹“  UM¹dLð —œ vCOÐ jO×� ‡‡

mm ∏¥ Ω DÃ® m ≤[¥∞ Ω D» ® mm ≤∞∞ Ω Dn�« ® 

mm    ≥≤ Ω dm ±[¥∞ Ω d                    mm ±∞∞ Ω d

µ qJý È—«u? Á—« ‰uÞ ‡‡ÅÅπ‡‡±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 U¼Åt³� È—U)ÅrO×� È«dÐ±µÆbOM) —uEM� d²LOKO� 

∂œbŽ Ëœ tKOÝË tÐ q×� tÝ —œ tâO¼U� tJð Ëœ ‡‡

 qJý® b?«ÅÁbý qB²� d~¹bJ¹ tÐ êOÄÅrOÝ±∞‡‡±È«dÐ Æ©

 Â«b?) d?¼ ÈU?N?²??« —œ U¼ÅrOÝ Êb?UâOÄµ∞‰u?Þ d?²?LOKO� 

XÝœ tÐ «— “UO?œ—u� rOÝ ‰uÞ ÆXÝ« Ábý —uEM� v4U{«

Æb¹—Ë¬

∑ q?J?ý t?L?�ð ŒdÇ —œ ‡‡±±‡‡± ”u?E ‰u?Þ b

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— ©ŒdÇ UÐ tL�ð ÈdOÖ—œ ‰uÞ®

∑‡‡±ÁbOLš  UFDQ Áœd²�Ö ‰uÞ t³ÝU×� ‡‡

±‡‡∑‡?‡±∫q?I?Ł e�d� ‡‡t?D?I?? Ê¬ —œ «— Âd?ł Ê«u?ðÅv?� t) XÝ« r�ł “« È«ÅtDI? qIŁ e)d� 

r�ł tÐ n�U
� XNł —œ Ë r�ł Ê“Ë ÈËdO? UÐ ‰œUF� v¹ËdO? q×� Ê¬ —œ tâ?UMÇ Æœd) ÷d4 e)dL²�

 qJý® œ—«œÅv� t~? ‰œUFð ‰UŠ —œ «— Ê¬ ¨bM) dŁ«±≤‡‡±Æ©

 qJýπ‡‡±

 qJý±∞‡‡±

 qJý±±‡‡±



ÅÅÅÅ±±

«— q?I?Ł e)d� sOOFð t) b¹¬Åv� gOÄ XFMH —œ Èœ—«u�

∫œ“UÝÅv� È—Ëd{

s?¹« —œ Æq?O?I?Łd?ł t?KOÝËÅtÐ r�ł p¹ Êœd) bMKÐ ©n�«

 ÈËd?O?? œ«b?²?�« ¨‰œU?Fð kHŠ —uEM� tÐ XÝ« Â“ô œ—u�»öE

 qJý® býUÐ r�ł qIŁ e)d� œ«b²�« —œ qOIŁdł±≥‡‡±Æ©

È«dÐ œ—u� s¹« —œ Æs~L¼ Áœd²�Ö ÈU¼—UÐ  U³ÝU×� ©»

e?)d?L?²?� ÈËd?O?? p?¹  —uHÅtÐ Ê“Ë ÈËdO? ¨t³ÝU×� X�uNÝ

 lE«Ë qJý® œuýÅv� ÷d4 Ê¬ qIŁ e)d� dÐ±¥‡‡±Æ©

 t×HH® Êb�uÖ ‘Ë— UÐ r−Š Ë q) `DÝ t³ÝU×� ©Ã¥±Æ©

 dÐ œ—«Ë ÈËdO? t³ÝU×� ©œV�UE

Áœd²�Ö ‰uÞ t³ÝU×� ©‡¼

Æœ—«œ œułË X�UŠ Ëœ qIŁ e)d� t³ÝU×� È«dÐ

 qJý® ÕuDÝ qIŁ e)d� ‡‡±µ‡‡±Æ©

 qJý® ◊uDš qIŁ e)d� ‡‡±∂‡‡±Æ©

qIŁ e�d� 

qIŁ e�d� 

 qJý ±≥‡‡±lQ«Ë Ê“Ë ÈËdO3 ‡‡

qIŁ e�d� dÐ

 qJý±¥‡‡±Áœd²�Ö —UÐ —œ qIŁ e�d� dÐ lQ«Ë Ê“Ë ÈËdO3 ‡‡

 qJý±≤‡‡±tFDQ —œ qIŁ e�d� g¹UL3 ‡‡



ÅÅÅÅ±≤
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¿ÆXÝ« Ábý Áœ«œ v�uLŽ  UŽöÞ« È«dÐ t×HH s¹« jÐ«Ë— 

ÕuDÝ qIŁ e�d� 
¿



ÅÅÅÅ±≥

¿ÆXÝ« Ábý Áœ«œ v�uLŽ  UŽöÞ« È«dÐ t×HH s¹« jÐ«Ë— 

 qJý±∂‡‡±◊uDš qIŁ e�d� ‡‡

Ád¹«œ “« vÝuQ 
Ád¹«bLO3

rOI²�� jš q¹U� jš

Ád¹«œ

◊uDš qIŁ e�d� 

¿

≤‡‡∑‡‡±∫Áœd²�Ö ‰uÞ t³ÝU×� ‡‡ r?OI²�� ‰uÞ “« XÝ«  —U³Ž Áœd²�Ö ‰uÞ   UFDErš

 qJý® Ábý±∑‡‡±©v?¦Mš “U4 Ω® qIŁ e)d� jš ÂU? tÐ t) tFDE e)d� ‰uÞ UÐ XÝ« dÐ«dÐ Ê¬ —«bI� Ë ©

 qJý® œuýÅv� ÁbO�U?±∏‡‡±Æ©



ÅÅÅÅ±¥

Ê¬ ‰uÞ fáÝ Ë Áœd) h
A� «— tFDE qIŁ e)d� «b²Ð« XÝ« Â“ô Áœd²�Ö ‰uÞ t³ÝU×� È«dÐ

q?J?ý® X?Ý« Áb?ý q?O?J?A?ð n?K?²?
?� ÈU?¼ÅXL�E “« tFDE t) b¹¬Åv� gOÄ Èœ—«u� Æœd) t³ÝU×� «—

±∏‡‡±t³ÝU×� t?UÖ«bł «— Â«b)d¼ ‰uÞ Ë Áœd) rO�Ið d²JÇu) È«eł« tÐ «— tFDE œ—«u� t?uÖÅs¹« —œ Æ©

 qJý® œuýÅv� qHUŠ tFDE q) Áœd²�Ö ‰uÞ Ê¬ lLł UÐ Ë bMM)Åv�±π‡‡±Æ©

∫t3uL3 t�Q�� qJý »öE Áœd²�Ö ‰uÞ ≤∞‡‡±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

ŠqÒ∫  
  
l = l1 + l2

l1 = (120− 40−10)mm

  
l1 = 70mm

  

l2 = dm × π
4

  

l2 = (80+20)mm × π
4

  
l2 = 78 / 54mm

  l = (70+ 78 / 54)mm

  l =148 / 54mm

 qJý±∑‡‡±Áœd²�Ö ‰uÞ ‡‡

 SqIŁ e�d�

 qJý±∏‡‡±Áœd²�Ö ‰uÞ g¹UL3 ‡‡

 qJý±π‡‡±V�d� tFDQ Áœd²�Ö ‰uÞ t³ÝU×� ‡‡

 qJý≤∞‡‡±

Ábý ÁbOA� “U�   
  SqIŁ e�d� 

qIŁ e�d� jš

©v¦Mš “U�®

Ábý ÁœdA� “U�



ÅÅÅÅ±µ

U¼Ås¹dLð

± qJý tâO¼U� ‚U−?UE Áœd²�Ö ‰uÞ ‡‡≤±‡‡±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

≤ qJý tł—œ X�Ð Áœd²�Ö ‰uÞ ‡‡≤≤‡‡±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

≥ qJý tâO¼U� ‡‡≤≥‡‡±«— tO�Ë« œ«u� ‰uÞ bOM) »U�Š Æœuý XÝ—œ È«ÅtKO� “« XÝ« Â“ô 

 —U) ÂULð« —œ dÖ«±∞Æœuý t²4dÖ dE?—œ ‰uÞ t4U{« d²LOKO� 

¥ q?J?ý —«b?Ýu?E r?š tâO¼U� Œ«—uÝ ‡‡≤¥‡?‡±‰u?Þ Æb?ý b?¼«u?š d?Ä v?�u?� ÊUL�¹— tKOÝËÅtÐ 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— “UO? œ—u� v�u� ÊUL�¹—

µ qJý ÊUL�¹— ‰uÞ ‡‡ÅÅÅ≤µ‡‡±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ d²� V�ŠdÐ «— 

∂ qJý tFDE XšUÝ È«dÐ t�u� d²� bMÇ ‡‡ÅÅ≤∂‡‡±øXÝ« “UO?œ—u� 

 qJý≤±‡‡±tâO¼U� ‚U−3UQ ‡‡ qJý ≤≤‡‡±tł—œ X�Ð ‡‡

 qJý≤¥‡‡±rš tâO¼U� ‡‡  qJý ≤≥‡‡±tâO¼U� ‡‡

 qJý≤µ‡‡± qJý≤∂‡‡±



ÅÅÅÅ±∂

∏‡‡ÅÅ±t¹Ë«e�«ÅrzUQ YK¦� jÐ«Ë— ‡‡

±ÅÅÅÅÅ‡‡ÅÅ∏‡?‡ÅÅÅÅÅ±∫À—u?žU?¦O� tOCQ ‡‡t?¹Ë«e?�«ÅrzUE YK¦� d¼ —œ 

 qJý® d~¹œ lK{ Ëœ  UFÐd� ŸuL−� UÐ XÝ« dÐ«dÐ dðË lÐd�≤∑‡‡±Æ©

È—UB²š« r¹öŽ

bË a t¹Ë«“ tÐ —ËU−� Ÿö{« Ω ÏtLzUE 

c          ©dðË® tLzUE t¹Ë«“ tÐ ËdÐË— lK{ Ω  ÅÅÅÅÅÅÅÅ  ÅÅ                         

  
c2 = a2 + b2

⇐ ⇒ c = a2 + b2

  a
2 =16

+b2 = 9

c2 = 25

 ∫t?3u?L?3 t?�Q�� d?DEs q?J?ý »UE —œ ≤∏‡?‡±È«ÅÁ“«b??« tÇ 

Æœuý sOLCð »UE ÈU¹«Ë“ ÊœuÐ tLzUE Uð býUÐ

qŠÒ∫

  s
2 = l2 + b2

  s
2 = (725mm)2 + (430mm)2 = 710525mm2

  s = 710525mm2

  s = 842 / 93mm

U¼Ås¹dLð

± Á“«b?« ‡‡W qJý ÁuÖ —œ ≤π‡‡±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 qJý≤∑‡‡±À—užU¦O� tOCQ ‡‡

 qJý≤∏‡‡±»UQ ‡‡

 qJý     ≤π‡‡±



ÅÅÅÅ±∑

≤ qJý v?UÝu? ÈË“UÐ —œ ‡‡≥∞‡‡± ‰uÞ lÆbOM) t³ÝU×� «— 

≥ qJý ÊUÐœd? ÁUÖÅtOJð ‡‡≥±‡‡±øœ—«œ —«dE —«u¹œ “« vŽUHð—« tÇ —œ 

¥�u� ‰uÞ ‡‡Ò ◊Ëd
� b qJý≥≤‡‡±ÆbOM) t³ÝU×� «— 

µ qJý hEU? ◊Ëd
� b�u� ‰uÞ ‡‡ÅÅ≥≥‡‡±Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 qJý≥±‡‡±

 qJý≥≤‡‡± qJý≥≥‡‡±

 qJý≥¥‡‡±

 qJý≥∞‡‡±

∂ q?J?ý o?ÐU?D?� ‘u?Ö—U?N?Ç t??UÐ“ ÈœdÖ tKO� ÈUN²?« —œ ‡‡≥¥‡?‡±Á“«b??« Æb?ý b?¼«uš œU−¹« 

 —uš—UÇ¬SWÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

∑ qJý ◊Ëd
� —œ b�u� ‰uÞ Á“«b?« ‡‡≥µ‡‡±ÆbOM) t³ÝU×� «— 

  
D =1/ 40m ¨

  
d =0/ 80m ¨

  
h =0/ 90m

 qJý≥µ‡‡±



ÅÅÅÅ±∏

ÂËœ qB�

ÊU�“ Ë t¹Ë«“

∫È—U²�— ÈU¼Å·b¼∫œË—Åv� —UE²?« dOÖ«d4 “« qB4 s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ 

±ÆbM) n¹dFð «— t¹Ë«“ ‡‡

≤ r²�OÝ —œ t¹Ë«“ bŠ«Ë ‡‡SIÆbM) ÊUOÐ «— 

≥Æb¼œ ÂU−?« «— U¹«Ë“ vKH« qLŽ —UNÇ ‡‡

¥ r²�OÝ —œ ÊU�“ bŠ«Ë ‡‡SIÆbM) ÊUOÐ «— 

µÆb¼œ ÂU−?« «— ÊU�“ tÐ ◊uÐd� vKH« qLŽ —UNÇ ‡‡ÅÅ

≤ÊU�“ Ë t¹Ë«“ ‡‡

±‡‡≤t¹Ë«“ ‡‡

±‡‡±‡‡≤∫t¹Ë«“ n¹dFð ‡‡ qJý® b¹¬Åv� b¹bÄ jš Ëœ lÞUIð “« t¹Ë«“ ±‡‡≤t¹Ë«“ d¼ —«bI� Æ©

Æb¹¬Åv� XÝœ tÐ tÞuÐd� ŸUFý dÐ t¹Ë«“ Ê¬ tÐ qÐUI� ”uE ‰uÞ rO�Ið qHUŠ “«

È—UB²š« r¹öŽ

St¹Ë«“ ”√— Ω 

SA Ë SBt¹Ë«“ Ÿö{« Ω 

αΩ
t¹Ë«“ α

b t¹Ë«“ tÐ tKÐUI� ”uE ‰uÞ Ω α

 v?U?u¹ ·ËdŠ “« t¹Ë«“ Êœ«œ ÊUA? È«dÐα ® ¨©UH�¬β ® ¨©U²Ðγ ® ¨©U�UÖδ ® Ë ©U²�œε ®©ÊuKO�Ä«

ÆœuýÅv� ÁœUH²Ý«

 qJý±‡‡≤t¹Ë«“ qOJAð ‡‡



ÅÅÅÅ±π

≤‡‡±‡‡≤∫t¹Ë«“ bŠ«Ë ‡‡Ê¬ —«bI� ÆXÝ« ÊU¹œ«— t¹Ë«“ bŠ«Ë 

 ‰uÞ UÐ XÝ« dÐ«dÐ ¨d²� p¹ ŸUFý tÐ È«ÅÁd¹«œ —œ ”uEÁ“«b?« tÐ ËdÐË—

 qJý® Ê¬ ŸUFý dÐ d²� p¹≤‡‡≤Æ©

  

1rad = 1m
1m

∫t3uL3 t�Q�� ŸUFý tÐ È«ÅÁd¹«œ —œ ±∞∞∫bOM) »U�Š d²LOKO� 

 ÊUL) tÐ qÐUI� t¹Ë«“ —«bI� ©n�«  b =150mm«— 

«— q�U) Ád¹«œ t¹Ë«“ ©»

ŠqÒ∫  

  

α = b
r

= 150mm
100mm

= 1/ 5m
1m

=1/ 5rad ®n�«

  

α = b
r

= U
r

= r ×2× π
r

= 2πrad = 6 / 28rad»®

                                                                                                 α = 2πrad

ÂU? tÐ Èd~¹œ bŠ«Ë “« XFMH —œ t¹Ë«“ ÈdOÖÅÁ“«b?« È«dÐ

 U?Ð X?Ý« d?Ð«d?Ð t?ł—œ p?¹ Æœu?ýÅv?� ÁœUH²Ý« tł—œ

  

1

360
t?¹Ë«“ 

 U¹ q�U) Ád¹«œ

  

1

90
 t¹Ë«“  tLzUE® qJý≥‡‡≤Æ©

 q�U) Ád¹«œ t¹Ë«“ t) v¹U−?¬ “«≥∂∞¨s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« tł—œ 

∫Xýu? Ê«uðÅv�

    2πrad = 360
o

    
1rad = 360

o

2π
= 360

o

2× 3 /14
= 57 / 296

o

    
1rad = 57 / 3

o

    360
o = 2πrad

    
1
o = 2πrad

360
o ⇒ 1

o= π
180

rad

 qJý≤‡‡≤ÊU¹œ«— n¹dFð ‡‡

 qJý≥‡‡≤tł—œ n¹dFð ‡‡



ÅÅÅÅ≤∞

 t3uL3 t�Q��±∫ t¹Ë«“     α = 30
o

ÆbOM) q¹b³ð ÊU¹œ«— tÐ «— 

    
1
o = π

180
rad

    
α = 30

o = 30×1
o = 30× π

180
rad = π

6
rad =0/ 523rad

 t3uL3 t�Q��≤∫ t¹Ë«“ 
  
β =0/ 7330radøXÝ« tł—œ bMÇ 

    1rad = 57 / 3
o

    β = 0/ 7330rad =0/ 7330×1rad =0/ 7330× 57 / 3
o = 42

o

≥‡‡±‡‡≤∫tł—œ È«eł« ‡‡tł—œ È«eł« q¹b³ð V¹d{ ÆtO?UŁ Ë tIOEœ “« bMð—U³Ž tł—œ È«eł« 

 œbŽ d~¹bJ¹ tÐ∂∞ qJý® XÝ« ¥‡‡≤Æ©

∫tłuðXÝœÅtÐ È—UAŽ«  —uHÅtÐ t¹Ë«“ —«bI� t) rOM)Åv� œ—ušdÐ Èœ—«u� tÐ U¹«Ë“  U³ÝU×� —œ 

 b?M?U�® b¹¬Åv�    32 / 6
o

©d?²?J?Çu?) ÈU?¼bŠ«Ë tÐ «— È—UAŽ« XL�E t) XÝ« d²NÐ ¨œ—«u� t?uÖÅs¹« —œ Æ

Æœd) q¹b³ð tł—œ

t3uL3 t�Q��±∫     45 / 4
o

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ Ê¬ È«eł« Ë tł—œ V�ŠdÐ «— 

ŠqÒ∫      45 / 4
o = 45

o +0/ 4
o = 45

o +0/ 4×1
o = 45

o +0/ 4×6 ′0 = 45
o ,2 ′4

t3uL3 t�Q��≤∫     64 / 38
o

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ Ê¬ È«eł« Ë tł—œ V�ŠdÐ «— 

ŠqÒ∫      64 / 38
o = 64

o +0/ 38
o = 64

o +0/ 38 ×6 ′0 = 64
o +22 / 8

o

ÅÅÅÅ                    = 64
o +22 / ′8 = 64

o +2 ′2 +0/ ′8 = 64
o +2 ′2 +0/ 8 ×6 ′′0

ÅÅ                                                                  = 64
o +2 ′2 + 4 ′′8

    64 / 38
o = 64

o ,2 ′2 ,4 ′′8

¥‡‡±‡‡≤∫t¹Ë«“ Ÿ«u3« ‡‡ qJý —œ Ábý Áœ«œ ÊUA? ÈU¹«Ë“ tÝbM¼ —œ µ‡‡≤ÆXÝ« Ábý n¹dFð 

 qJý¥‡‡≤tł—œ È«eł« ‡‡

tł—œ

tIOQœ tO3UŁ

 qJýµ‡‡ÅÅÅÅ≤t¹Ë«“ Ÿ«u3« ‡‡

t×H= ÂULðœUŠ               tLzUQ              tłdHM�         t×H=ÅrO3         »b×�ÒÁ



ÅÅÅÅ≤±

µ‡‡ÅÅÅÅ±‡‡≤∫rL²� ÈU¹«Ë“ ‡‡ÈU¹«Ë“ ŸuL−� t) vð—uH —œ bM¹uÖ d~¹bJ¹ rL²� «— t¹Ë«“ Ëœ 

 U¼ÅÊ¬π∞ qJý® býUÐ tł—œ ∂‡‡≤Æ©

∂‡‡ÅÅÅ±‡‡≤∫qLJ� ÈU¹«Ë“ ‡‡ t¹Ë«“ Ëœ ŸuL−� tâ?UMÇ     180
o

 býUÐ ® qJý∑‡‡≤t¹Ë«“ ËœÅÊ¬ ̈ ©

ÆbM¹uÖ d~¹bJ¹ qLJ� «—

∑‡‡±‡‡≤∫U¼ÅvFK{bMÇ ÈU¹«Ë“ ‡‡ Y?K¦� d¼ vKš«œ ÈU¹«Ë“ ŸuL−�     180
o

 ® qJý∏‡‡ÅÅÅ≤Ë ©

 vFK{ —UNÇ d¼ vKš«œ ÈU¹«Ë“ ŸuL−�    360
o

 XÝ« ® qJýπ‡‡≤Æ©

 qJý ∂‡‡ÅÅÅÅ≤rL²� ÈU¹«Ë“ ‡‡
 qJý∑‡‡≤qLJ� ÈU¹«Ë“ ‡‡

 qJý∏‡‡ÅÅÅÅÅÅÅ≤ qJýπ‡‡ÅÅÅÅ≤

 qJý±∞‡‡ÅÅÅÅ≤

 r?E²M� ÈU¼ÅvFK{bMÇ Èe)d� t¹Ë«“(α) lK{ Ëœ sOÐ t¹Ë«“ Ë ( β ) ® qJý±∞‡?‡≤jÐ«Ë— “« ©

Æb¹¬Åv� XÝœÅtÐ d¹“

È—UB²š« r¹öŽ

nŸö{« œ«bFð Ω 

α lK{ tÐ qÐUI� Èe)d� t¹Ë«“ Ω α = 360
o

n

β lK{ Ëœ sOÐ t¹Ë«“ Ω           

    
β = 180

o − α



ÅÅÅÅ≤≤

∏‡‡ÅÅ±‡‡≤∫U?¹«Ë“ v?K=« qLŽ —UNÇ ‡‡ ‰Ëb?ł Õd?ý t?Ð U¹«Ë“ vKH« qLŽ —UNÇ ±‡‡≤ÂU?−?« 

ÆœdOÖÅv�

 ‰Ëbł±‡‡≤U¹«Ë“ vK=« qLŽ —UNÇ ‡‡

©Êœd� XL�Q bMÇ® rO�Ið©Êœd� dÐ«dÐ bMÇ® »d{o¹dHð         lLł        

   

    

218
o ,4 ′5 :7

218
o ,4 ′5    7

217        31
o ,1 ′5

   1o ,4 ′5 = 10 ′5

                
105

000

α = 31
o ,1 ′5

    

28
o ,1 ′6 ×

     5      
140

o ,8 ′0

α = 141
o ,2 ′0

  

    

128
o ,2 ′5 −

  62
o ,5 ′3

127
o ,8 ′5 −

62
o ,5 ′3

α = 65
o , 3 ′2

    

48
o,5 ′6 +

  32
o,4 ′8

80
o,10 ′4

α = 81
o,4 ′4

U¼Ås¹dLð

± Y?K?¦?� p?¹ —œ ‡?‡    α = 35
o ,1 ′0 ,4 ′′5 t?¹Ë«“ Ë βÁ“«b??« t?Ð Ï      63

o ,5 ′5 , 3 ′′2 t?¹Ë«“ “« α

 ÈU¹«Ë“ —«bI� ÆXÝ« d²Ö—eÐβË γÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

≤ t¹Ë«“ YK¦� p¹ —œ ‡‡β t¹Ë«“ dÐ«dÐ Ëœ αt¹Ë«“ Ë Ï γ t¹Ë«“ dÐ«dÐ tÝ αÈU¹«Ë“ Á“«b?« ÆXÝ« 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— YK¦�

≥ t¹Ë«“ YK¦� p¹ —œ ‡‡β t¹Ë«“ dÐ«dÐ Ëœ α t¹Ë«“ Ë γ ÈU¹«Ë“ dÐ«dÐ Ëœ α Ë βÈU¹«Ë“ ÆXÝ« 

Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— YK¦�

¥ rE²M� ÈU¼ÅvFK{bMÇ lK{ Ëœ sOÐ t¹Ë«“ Ë Èe)d� t¹Ë«“ ‡‡µ ¨Å∂ ¨Å∏ Ë ±≤XÝœÅtÐ «— vFK{ 

Æb¹—Ë¬



ÅÅÅÅ≤≥

µ qJý —œ ŒdÇ ÈË“UÐ Ëœ sOÐ t¹Ë«“ —«bI� ‡‡ÅÅ±±‡‡≤XÝœÅtÐ «— 

Æb¹—Ë¬

∂ qJý oÐUD� tIKŠ p¹ ‡‡Å±≤‡‡≤ tÐ ∏b¼«uš rO�Ið tLI� œbŽ 

 t¹Ë«“ Á“«b?« ÆbýαÆb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

≤‡‡≤ÊU�“ ‡‡

±‡‡≤‡‡≤∫ÊU�“ bŠ«Ë ‡‡ UÐ dÐ«dÐ XÝ« v?U�“ Ê¬ Ë XÝ« tO?UŁ ÊU�“ bŠ«Ë 

  

1

86400
“Ë—Åt?U³ý 

 qJý® v�Lý ‰UÝ jÝu²�±¥‡‡≤Æ©

 qJý±±‡‡ÅÅ≤

 qJý±≤‡‡ÅÅÅÅ≤

 qJý±≥‡‡ÅÅÅÅ≤

 qJý±¥‡‡≤“Ë—Åt3U³ý n¹dFð ‡‡

bOý—uš

s
O�

“ —
«b

�

“Ë— t3U³ý p¹ ΩsO�“ ‘œdÖ —Ëœ p¹ ÊU�“

∑ qJý tâO¼U� ‡‡±≥‡‡≤ XÝ« Â“ô     5
o

—«bI� ÆbýUÐ t²ý«œ VOý 

 t¹Ë«“αøXÝ« tł—œ bMÇ Ê¬ ‰d²M) È«dÐ 



ÅÅÅÅ≤¥

 ‰UÝ Uð n¹dFð s¹«±π∂∑® ÈœöO� ±≥¥µvKKL�«ÅsOÐ f?«dHM) sOL¼œeOÝ —œ ÆœuÐ d³²F� ©v�Lý 

ÆX4dÖ —«dE V¹uBð œ—u� Ë bý œUNMAOÄ d¹“ Õdý tÐ tO?UŁ È«dÐ Èb¹bł n¹dFð ¨d¹œUI� Ë Ê«“Ë«

 d?Ð«d?Ð X?Ý« v?‡??U?�“ tO?UŁ d¼π±π≤∂≥±∑∑∞ r?‡?¹e?Ý r?ð« u?ðd?‡?Ä »ËU‡Mð Á—Ëœ ÊU�“ dÐ«dÐ ±≥≥

®Cs ±≥≥Æ©

≤‡‡≤‡?‡≤∫ÊU?�“ b?Š«Ë ·U?F{« Ë «eł« ‡‡¨t?I?O?Eœ ∫“« b?M?ð—U?³Ž ©tO?UŁ® ÊU�“ bŠ«Ë ·UF{« 

ÆXÝ« tO?UŁÅvKO� tO?UŁ d²JÇu) bŠ«Ë Ë ¨“Ë— Ë XŽUÝ

 qJý±µ‡‡≤Æb¼œÅv� ÊUA? «— U¼ÅÊ¬ È—UB²š« r¹öŽ Ë q¹b³ð V¹d{ 

łuðÒ∫tXÝ«— XLÝ —œ «— È—UB²š« r¹öŽ býUÐ ÊU�“  b� Êœ«œ ÊUA? ·b¼ t) Èœ—«u� —œ 

ÆbM�¹u?Åv� ◊uÐd� œbŽ

ÆœuýÅv� t²ýu? tÞuÐd� œbŽ ÈôUÐ È—UB²š« r¹öŽ ̈ býUÐ ÊU�“ Êœ«œ ÊUA? ·b¼ t) vð—uH —œ

∫‰U¦� tFDE p¹ XšUÝ ±± Ë XŽUÝ ≤µÆbA)Åv� ‰uÞ tIOEœ min ≤µ Ë h ±±

 XŽUÝ —œ tFDE XšUÝ±± Ë ≤µÆœuýÅv� ÂULð tIOEœ  
  25

min Ë 
  
11

h

≥‡‡≤‡‡≤∫ÊU?�“ vK=« qLŽ —UNÇ ‡‡t?ÐU?A?� ÊU�“  U³ÝU×� —œ vKH« qLŽ —UNÇ  UOKLŽ 

ÆXÝ« U¹«Ë“

rO�Ið          »d{          o¹dHð       lLł         

  48h34min15s:5  18h24min 36s × 4  72h12min8s  36h48min52s

      45h:5 = 9h  72h96min144s  −48h25min13s  +15h34min15s

  +210min:5 = 42min  = 72h98min24s  71h71min68s  = 51h82min67s

     +255s:5 = 51s  == 73h38min24s  −48h25min13s  = 51h83min7s

  == 9h42min51s  ==23h46min55s  == 52h23min7s

 qJý±µ‡‡≤ÊU�“ bŠ«Ë ·UF{« Ë «eł« ‡‡

vK=« XOL�

“Ë— XŽUÝ tIOQœ  
tO3UŁ tO3UŁÅvKO�



ÅÅÅÅ≤µ

¥‡‡≤‡‡≤ÊU�“ bŠ«Ë ·UF{« q¹b³ð ‡‡

  1min =1h:60=0/016667h

  1s =1h:3600=0/000278h

  0/1h =0/1×60min = 6min

  0/1min =0/1×60s = 6s

t3uL3 t�Q��±∫   26h,18min,56sÆbOM) q¹b³ð È—UAŽ« tÐ «— 

ŠqÒ∫    26h                                   = 26 /0000h

  +18min =18 ×0/016667h =0/ 3000h

  

+56s     = 56 ×0/000278h =0/0156h    
26h18min56s                      = 26 / 3156h

t3uL3 t�Q��≤∫   8 / 32hÆbO�¹uMÐ tO?UŁ Ë tIOEœ ¨XŽUÝ  —uHÅtÐ «— 

ŠqÒ∫    8h                                                   → 8h

  0/ 32h =0/ 32×60min =19 / 2min  →     19min

  

0/ 2min =0/ 2×60s     =12s                →      12s
8 / 32h                                     = 8h19min12s

U¼Ås¹dLð

±ÆbOM) q¹b³ð tO?UŁ tÐ «— Ábý Áœ«œ ÈU¼ÅÊU�“ ‡‡

 ©n�«

  

1

4
min ©»

  

1

30
min ©Ã  1/ 7min ©œ

  

57
3

4
min

≤ÆbOM) q¹b³ð tIOEœ tÐ «— Ábý Áœ«œ ÈU¼ÅÊU�“ ‡‡

 ©n�«  45s ©»  534s ©Ã

  

2
1

4
h ©œ

  

10
5

6
h

≥ÆbO¼œ ÊUA? tO?UŁ Ë tIOEœ ¨XŽUÝ  —uHÅtÐ «— d¹“ ÈU¼ÅÊU�“ ‡‡

 ©n�«
  
3661s ©»  8460s ©Ã  9498s ©œ  37850s

¥Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ tO?UŁ Ë tIOEœ ¨XŽUÝ  —uHÅtÐ «— d¹“  UOKLŽ qHUŠ ‡‡

  12h +238min+132s ®n�«

  (2h21min45s) ×6 ®»



ÅÅÅÅ≤∂

  (33h12min48s):8 ®Ã

  2h30min× 7 +1h32min× 5 ®œ

µ  b� —œ ‡‡

  

8
1

2
h ¨ÈdOÖÅV�UE sOýU� p¹ ∂∞tÇ V�UE d¼ bO�uð È«dÐ ÆbM)Åv� ÁœU�¬ «— V�UE 

øœuýÅv� ·dH v?U�“

∂∫XÝ« Áœd) ·dB� «— d¹“ ÈU¼ÅÊU�“ ‰b� p¹ bO�uð È«dÐ È“U��b� ‡‡

 vA)Åjš Ë v?«ušÅtAI?min ±≤ Ë h ± U¼ÅÊ¬ ‘dÐ Ë »uÇ tONð ¨min ≤∑ Ë h ±ÈË— —U) ¨

 ‰b�min ¥≤ Ë h µ È—U)Å@?— Ë ¨min ≤∏Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— ‰b� bO�uð ÊU�“ Æ

∑ XŽUÝ “« U¼dÖ—U) ÈdÖÅt²
¹— ÁUÖ—U) p¹ —œ ‡‡
  45

minË 
  
6

h
 Uð 

  30
min Ë 

  
16

h
ÆbMM)Åv� —U) 

 XŽUÝ “« XŠ«d²Ý« ÊU�“  10
min

Ë   9
h

 Uð  25
min

Ë   9
h

 XŽUÝ “« “UL? Ë —U¼U? ÊU�“ Ë   45
min

Ë 

  
12

h
 Uð   45

min
Ë   

13
h

∫t³ÝU×� XÝ« »uKD� ÆbA)Åv� ‰uÞ 

U¼dÖ—U) —U) ÊU�“  b� ©n�«

 v~²H¼ —U)® U¼dÖ—U) —U) v~²H¼ ÊU�“  b� ©»µÆ©XÝ« “Ë— 


